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Дослідження кліщів проводили мікроскопією у темному полі для 

виявлення рухомих. Активно впроваджується дослідження методом ПЛР, який 

виявляє ДНК Borrelia burgdorferi безпосередньо в тілі комахи. Метод дозволяє 

швидко оцінити ризик інфікування. 
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м. Тернопіль, Україна 

 

Дослідження морфофункціональних механізмів адаптації організму 

людини до дії чинників різної етіології залишаються актуальними через 

мінливість ендогенних та екзогенних факторів середовища. Одним із 

найінформативніших неінвазивних методів оцінки адаптаційних можливостей 

організму є аналіз варіабельності серцевого ритму (ВСР), що дозволяє оцінити 

функціональний стан регуляторних систем, баланс симпатичного та 

парасимпатичного відділів автономної нервової системи (АНС), а також рівень 

напруження адаптаційних механізмів [2]. Сучасні наукові публікації показують, 

що серцевий ритм та його показники є найдоступнішими маркерами 

формування адаптацій в організмі до дії фізичних, психоемоційних та 

навчальних навантажень [4, 6]. Тому аналіз пристосувальних реакцій та оцінка 

функціонального стану організму студентів за показниками ВСР є важливими у 

профілактиці та попередженні розвитку дезадаптивних змін. 

Для оцінки адаптації організму студентської молоді проводили 

реєстрацію показників ВСР за допомогою кардіографічного комплексу 

CardioLab2000 у першій половині дня (з 9.00 до 13.00 год) з дотриманням вимог 

[5]. Короткотривалі 5-хвилинні записи ВСР є загальноприйнятим стандартом 

оцінки автономної регуляції серцевої діяльності у стані спокою, оскільки 

забезпечують достатню валідність часових і спектральних показників серцевого 

ритму за умов стандартизованого лабораторного контролю [1]. У сучасних 

дослідженнях показано, що саме 5-хвилинні записи є оптимальними для аналізу 

барорефлекторної активності та симпато-вагального балансу. [1, 3]. Отримані 

результати вимірювань описували статистичними (RRNN, Mo, AMo, ВР, 

SDNN), геометричними (CV, HVR-індекс), спектральними (HF, LF, VLF, 
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LF/HF, TP, HF(%), LF(%), VLF(%) показниками ВСР та індексами, 

розрахованими на основі статистичних показників, – ІВР, ВПР, ПАПР, ІН [2, 5] 

До участі в експерименті були залучені 125 волонтерів (жінки) 

Тернопільського національного педагогічного університету ім. В.Гнатюка. 

Волонтерки були поділені на групи за фаховою підготовкою: іноземні мови 

(ІМ, n=33), фізичне виховання (ФВ, n=32), фізика і математика (ФМ, n=30), 

хімія і біологія (ХБ, n=30). Збір даних проводили на І курсі після 4-ох тижнів 

адаптації до умов навчання у ЗВО. Ці ж студентки повторно були залучені до 

експерименту під час навчання на IV курсі. Реєстрацію показників ВРС 

проводили у ІІ фазі ОМЦ. Студенток з відхиленнями у стані здоров’я та 

поганим самопочуттям на момент обстеження не було. 

Математичну обробку даних проводили за допомогою програми Statistica 

6.0. Нормальність розподілу визначали за критерієм Шапіро-Уілке. 

Достовірність відмінностей оцінювали за непараметричним критерієми для 

зв’язаних виріброк – Манна-Уітні. Статистичну значущість вважали 

достовірною при р<0,05 .  

При аналізі отриманих даних були виявлені загальні тенденції: в усіх 

досліджуваних групах на 4 році навчання зросли показники RRNN та Мо 

(р<0,05) та знижувався VLF (р<0,05), що вказувало на врегулювання роботи 

серця і зниження активності церебральних ерготропних впливів на управління 

серцевим ритмом.  

У студенток групи ІМ виявлено найбільшу кількість достовірних змін 

показників ВСР, які характеризували впливи різних рівнів регуляції і ланок 

управління роботи серця. Зростання показників Мо, RRNN та HF (%) (р<0,05) 

свідчило про подовження тривалості серцевого циклу при зменшенні частоти 

серцевих скорочень та збільшення вкладу високочастотного компоненту у 

загальну потужність. В той же час, зростання АМо, ІВР та ІН (р<0,05) 

вказувало на підвищення централізації управління ритмом серця і напруження 

регуляторних систем, а динаміка SDNN і CV (р<0,05) – на зменшення загальної 

ВСР. Зменшення VLF та VLF (%) можна пояснити врегулюванням впливу 

надсегментарних ерготропних механізмів і гуморально-метаболічних факторів. 

При цьому зниження LF/HF свідчило про зміщення вегетативного балансу у бік 

парасимпатичної ланки регуляції АНС. Такі зміни ВРС у студенток ІМ можна 

трактувати як прояв адаптаційних перебудов функціональних систем, що 

проявилося у зменшенні впливу вищих надсегментарних рівнів управління, при 

цьому активність центрального та автономного контурів регуляції зумовлювали 

зниження адаптаційних резервів у регуляції роботи серця.  

Студентки ФВ характеризувалися зростанням RRNN, HF та HF (%) 

(р<0,05), як результат посилення вагусного контролю серцевої діяльності та 

підвищення ефективності автономної регуляції. Підвищення LF (%) (р<0,05) 

при одночасному зниженні LF/HF (р<0,05) підтверджує думку науковців, що 

показник діапазону низьких частот спектру відображає не стільки вплив 

симпатичної ланки регуляції, скільки більш збалансовану взаємодію між обома 

відділами АНС та активність вазомоторного центру [1]. Зниження показників 

CV, HVR-індексу та VLF (р<0,05) свідчили про стабілізацію регуляторних 
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механізмів і зменшення впливу вищих надсегментарних рівнів управління. 

Студентки ФВ характеризувалися економним типом функціонування серцево-

судинної системи та вищим рівнем адаптаційних можливостей організму.  

Найменшу кількість достовірних змін досліджуваних показників 

зафіксовано у групі ФМ, що свідчило про відносну стабільність автономної 

регуляції та меншу вираженість функціональних змін в організмі під впливом 

навчальних навантажень. Достовірне зростання Мо та RRNN (р<0,05) було 

результатом стабілізації серцевого ритму. Зниження абсолютного та відносного 

показників VLF (р<0,05) вказували на зменшення впливу вищих 

надсегментарних рівнів та гуморального каналу регуляції. Це підтверджує 

сучасні дослідження, які показують, що зниження VLF-компонента часто 

асоціюється зі зменшенням напруження адаптаційних систем та стабілізацією 

функціонального стану організму [4]. Загалом зміни ВСР у студенток ФМ 

свідчили про відносно сталий рівень функціональної адаптації. 

У студенток ХБ спостерігали зростання Мо і RRNN (р<0,05), збільшення 

показника HF (%) (р<0,05) при зниженні LF, LF (%) і LF/HF (р<0,05), що 

вказувало на зростання вкладу вагусної активності у загальний спектр при 

зменшенні впливу симпатичної ланки регуляції. Зниження показників SDNN, 

CV і ТР (р<0,05) свідчили про обмеження функціональних резервів 

регуляторних систем. Зменшення ВПР та HVR-індексу (р<0,05) вказувало на 

стабільний характер регуляції серцевого ритму і зниження ступеня 

регуляторного напруження. Такі зміни ВСР у групі ХБ вказували на розвиток 

функціональної адаптації організму під впливом оптимізації автономного 

контролю серцево-судинної системи. 

Результати дослідження показали, що навчальні навантаження 

виступають екзогенним чинником, під впливом якого відбуваються адаптаційні 

перебудови механізмів регуляції в організмі у студенток різних факультетів. 

Для всіх досліджуваних груп характерними були врегулювання роботи серця та 

зниження контролю вищих рівнів управління, що можна пов’язати із віковими 

особливостями розвитку пристосувальних змін в організмі.  

Найбільші адаптивні зміни спостерігали групі ІМ – ВСР 

характеризувалась централізацією управління ритмом серця та із вираженою 

симпатикотонію. Студентки ФВ характеризувалися оптимальним 

функціональним станом з активізацією парасимпатичної ланки АНС, що, 

ймовірно, пов’язано з вищим рівнем рухової активності та кращими 

адаптаційними можливостями організму. У групі ФМ пристосувальні 

механізми формувалися без значних змін ВСР, що вказувало на стабільність 

регуляторних систем. У групі студенток ХБ адаптивні зміни проявилися 

активізацією вагусних впливів при зниженні функціональних резервів 

регулюючих систем організму.  
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Мікробіота відіграє різноманітне значення в житті людини. Її присутність 

може бути фактором ризику для здоров'я населення, що створює необхідність 

ефективної вчасної оцінки, яку здійснюють лабораторії різного профілю. 

Зокрема, діагностичні лабораторії забезпечують виявлення збудників 

інфекційних захворювань, оцінку їх характеристик, реакцію організму на 

інфекцію тощо. Це дає можливість призначити ефективне лікування й надалі 

контролювати його ефективність. Засобами діагностики є мікроскопічні, 

бактеріологічні, серологічні, імунологічні та молекулярно-генетичні методи [1]. 

Всі ці методи використовуються в лабораторіях ДУ «Черкаський обласний 

центр контролю та профілактики хвороб МОЗ України». У залежності від 

методу відрізняється й біоматеріал, необхідний для аналізу.  

Ще одним важливим напрямом мікробіологічних досліджень є 

лабораторна оцінка якості харчової продукції, завдання якої – підтвердити 

відповідність конкретного продукту національним і міжнародним нормам для 

можливості його використання на внутрішньому ринку або можливості 

експорту. Людство здавна використовувало мікроорганізми для виробництва 

молочних продуктів, хліба, оцту, алкогольних напоїв, ферментції м'яса та 

овочів. Водночас продукція може зазнати небажаного мікробного забруднення 

під час обробки, зберігання, транспортування тощо [2]. Тому, окрім фізико-

хімічних та органолептичних характеристик, лабораторія виробництва має 


